

HERALDO DE TARARRAGONA

Diario político, órgano del Partido liberal conservador de la provincia.

LOS POETAS HISTÉRICOS (1)

(De nuestra colaboración especial)

En vuestras dudas extrañas
Y en vuestras ansias febriles,
De miedo, hasta las entrañas,
Os llenan temores viles.
Tenéis talento, y no niego
Que es asombroso y profundo,
Pero, á la vez, sordo y ciego,
No os deja admirar el Mundo.
Filósofos del terror,
En vuestro llanto se advierte
Cobarde miedo al dolor,
Al contratiempo, á la muerte.
No contentos con temer
Los pesares de esta vida,
El miedo os hace entrever
Otra existencia, temida.
Suponéis que Dios no existe;
Y, sin embargo, os aterra;
Así, vuestro ánimo triste,
Con la lógica está en guerra.
Y, en el pesimista anhelo,
Grave mal que padecéis,
No comprendéis que haya Cielo;
Pero el Infierno teméis.
Ante el problema del Mal,
Vuestra razón está muda,
Y entra de un modo fatal
En las nieblas de la duda.
El ser os excita el llanto,
El no ser os causa horror,
Y, sobre el Mundo, entretanto,
Reflejáis vuestro dolor.
A través de vuestras lentes,
Que empañáis vosotros mismos,
Las montañas más ingentes
Parecen hondos abismos.
Deslustrando la belleza
(Por vano orgullo, tal vez),
En la más alta grandeza,
Encontráis ridiculez.
Y, en vuestro afán espantoso,
Traperos del Universo,
Os alejáis de lo hermoso,
Y rebuscáis lo perverso.

Quien dió vida á las flores,
Y, de amor, te inflamó con fuego santo,
Nunca pudo gozarse en tus dolores,
Ni te quiso imponer eterno llanto.
(De una poesía inédita del autor)
Suponéis, la gloria, fútil;
Los goces, insuficientes;
Falso, el bien; la Ciencia, inútil;
Locas e infames, las gentes.
Dos tipos hay que contar
En vuestra escuela de horror,
A saber: locos de atar, (2)
Y farsantes del dolor. (3)
Unos, flacos, tenebrosos,
Van tras la muerte inclemente;
Los otros viven dichosos,
Y se burlan de la gente.
Vuestras glorias consistieron
En los suicidios brutales
De los tontos que siguieron (4)
Vuestras máximas fatales.
Y eso, decís, que es la Ciencia
Aplicada á la Poesía;
El saber, la inteligencia
De la alta Filosofía;
Que los demás son copleros
Sin estro ni inspiración;
Y pretendéis ser obreros
De la civilización!
Mas ¿consiste, la cultura,
En exhalar tristes quejas,
Con implacable amargura,
En fatídicas consejas?
¿La Ciencia y sus esplendores
No han merecido, hasta el día,
Otros tributos mejores
Que vuestra misantropía?
¿De llantos interminables,
Es odioso manantial,
Con sus leyes admirables,
La máquina universal?
El Mal existe: locura
Fuera negarlo, á fé mia;
Pero vencerle, es bravura;
Y llorarle, cobardía.
De vuestra ciencia fatal,
No quiero la estéril gloria;
Quiero luchar con el Mal,
Y dar al Bien la victoria.

Gualterio M. SECO.

(1) Esta poesía fué inspirada por la indignación que me produjo ver, en el prólogo de una de las ediciones de las poesías de don Ramón Campoamor, una intempestiva comparación, entre éste y Zorrilla, que se halla extractada en las dos cuartetas que subrayo; y en la cual se asignaba en substancia, el papel de sabio, al primero, y el de coplero, al segundo.
(2) En este grupo de pesimistas, que realmente, inspiran lástima, se puede contar á Espronceda, Larra, Bartrina y otros, que sentían lo que decían, probándolo con una muerte prematura, buscada más ó menos voluntariamente.
(3) En este segundo grupo, que, literariamente hablando, no me inspira la menor simpatía, entran aquéllos, como Goethe y, precisó es decirlo, como el señor Campoamor, que han desmentido (por fortuna de las letras) su pesimismo teatral; en la práctica de una existencia dichosa y dilatada.
(4) Sabido es que Goethe sugirió en Alemania la moda del suicidio, la cual, generalizada y agravada, ha llegado á la época presente. Es una gloria poco envidiable.

LOS LIBERALES
PUJA DE DEMOCRACIA
Hace pocos días, contestando el Heraldo á los juicios que con motivo del discurso del señor Montero Ríos formulaban

algunos periódicos acerca de las concesiones que había tenido que hacer el señor Canalejas para amoldarse á aquel programa, pedía que se esperase á que hablara el elocuentísimo exministro de Obras públicas. La petición no podía ser más justa en apariencia, aunque, medítandolo

más despacio, se hubiera podido replicar desde luego que si el señor Canalejas se mostraba conforme con el discurso del señor Montero Ríos, no eran precipitados los juicios que en vista de éste se formaron, y si disenta de él, ¿á que quedaba reducida la unión recién pactada?
Hoy ha hablado, por fin, el señor Canalejas, y la impresión que su discurso ha producido en el Congreso y la que producirá mañana en cuantos le lean y comparen con otros anteriores del nuestro orador, lejos de desvanecer la impresión causada por el del señor Montero Ríos, viene á confirmarla. Sabemos ya quién ha transigido para formar el nuevo partido liberal-democrático-popular, y lo sabemos del modo más auténtico.
Inició el señor Nocedal el debate en un discurso dedicado exclusivamente á enzarzar, primero á los conservadores y luego á los liberales. El elocuente jefe del integrismo, que acuadilla la minoría unida, porque está solo y no le deja tiempo de ponerse en contradicción consigo mismo la piadosa tarea de sembrar cizaña en el huerto del vecino, nos recuerda, y perdonenos que se lo digamos, en la menor intención de molestarle, á esas solteronas que, habiendo perdido ya la esperanza de constituir un hogar, se vengan del fracaso de sus ilusiones infernando los ajenos. La función de hoy se ha dado en beneficio de los liberales. Habló el señor Canalejas, y su discurso ha parecido vago, incoloro, forzado, frío. Su empeño dialéctico ha sido demostrar que, estando conforme en un todo con el señor Montero Ríos, no ha variado, sin embargo, ni retrocedido un punto en sus ideas. La empresa de conciliar estos dos términos era superior á cualquier género de elocuencia, aun á la tan persuasiva y brillante del señor Canalejas. De ahí que su discurso de hoy no haya producido en el auditorio la impresión que su oratoria consigue de ordinario.
Parecía que al orador le faltaba la interior satisfacción. Acaso sus palabras, en vez de ser resultado de una gran pasión, de un hondo convencimiento, eran el fruto de la lucha entre consideraciones opuestas. Porque el señor Canalejas es, á nuestro juicio, un convencido, siente en socialista y anticlerical; pero al mismo tiempo el Sr. Canalejas es hombre sobrado reflexivo para comprender lo que pesan los compromisos de la unión pactada y para huir del contrasentido de un repentino rompimiento, ó de una discrepancia que alborcara ya en los principios del nuevo partido, y acaso por esta razón ha tenido que hacer fuerza á sus impulsos más íntimos y guardar para otras ocasiones y para otros momentos, quizás para el discurso que leerá esta noche en la Academia de Jurisprudencia, la libre expansión de su espíritu.
Creemos que nuestros políticos, habituados al convencionalismo y sugestionados por el ideal de una consecuencia rígida, invariable, escueta, no aprecien en su justo valor el mérito de la franqueza, que á veces es la mejor habilidad. La actitud del señor Canalejas no nos parece á nosotros censurable, ni la atribuimos á veleidad, sino á imposición de las

exigencias de la realidad. El intento de formar un partido democrático, una agrupación radical; acudió al pueblo, hizo propaganda, y bien visible es que los resultados no correspondieron al esfuerzo. Al templar sus radicalismos, uniéndose con elementos liberales que poseen innegable fuerza y que tienen á la cabeza el prestigio histórico del señor Montero Ríos, se pone en condiciones de realizar desde el Gobierno alguna parte de sus ideas. Esto no es censurable, esto no es una apostasía; es un acomodamiento á la realidad, una transacción política. Pero esto hay que decirlo con franqueza, pues pretender que entre el discurso del señor Montero Ríos y las ideas sociales del señor Canalejas y su criterio en punto á las relaciones entre el Estado y la Iglesia haya perfecta identidad, es demasiado fuerte.
Por eso el conde de Romanones ha conseguido hoy un fácil triunfo sobre el señor Canalejas, y lo ha conseguido con las propias armas de éste, dando cuchillada al maestro, arrancándole la bandera del radicalismo y tremolándola como reclamo ante la dividida minoría liberal del Congreso, que ha acogido con mucho más calor las palabras del batallador exministro de Instrucción pública que el discurso del elocuente orador democrata.
Y he aquí como por las combinaciones de la política y por lo mucho que pesan las cuestiones de personas, vemos al radicalismo abandonar á su antiguo campeón y mudarse á la casa de enfrente, dejando al Sr. Canalejas en compañía de los cánones de Montero y del individualismo del señor López Puigcerver.
(De La Época.)
El problema de Marruecos
¿Qué piensa España?
Algunos periódicos, y singularmente *El Correo*, estiman insuficientes las manifestaciones hechas por el señor ministro de Estado con motivo de la pregunta que hubo de formular el señor duque de Almodóvar del Río acerca de la política de España en Marruecos.
En concepto del colega, que, después de todo, no hace más que sintetizar lo que dicen otros periódicos, «todo el mundo puede saber, leyendo las declaraciones de Mr. Delcassé, en qué consiste la actual política de Francia en Marruecos; en cambio, ya será lince el que de lo que hasta ahora ha dicho el señor ministro de Estado pueda deducir cuál es nuestra política en la misma región».
La exageración que existe en el fondo de estas palabras es tan manifiesta, que apurado se habría de ver el colega, si prescindiese de todos los antecedentes que tiene en Francia este asunto, para deducir de las manifestaciones de Mr. Delcassé el pensamiento del Gobierno francés. Ni aquí, ni allí, ni en ninguna parte, dicen los ministros de Negocios Extranjeros más que lo que deben decir, y si en algunas partes sus asertos resultan más concretos y más significativos es porque existen corrientes de opinión capacitadas

para interpretarlos; pero en ninguna se exige á los que dirigen la política internacional que digan otras cosas que aquellas líneas generales de su política que, sin comprometer el éxito de las negociaciones que tengan pendientes, puedan, á su juicio, hacer públicas.

En este punto, y teniendo en cuenta que no se ha planteado debate alguno ni se ha hecho otra cosa que formular una pregunta, el señor conde de San Bernardo estuvo todo lo explícito que debía y podía estar. Se le preguntó si había adoptado las medidas necesarias para que pueden á salvo nuestros intereses, y contestó terminantemente de una manera satisfactoria, añadiendo que el Gobierno ni se dormía ni descansaba, sino que por el contrario, trabajaba de un modo constante en el sentido y en la dirección reclamada por los derechos y las aspiraciones de España.

Hay que advertir que en Francia, y como en Francia en otros países, los ministros de Estado encuentran ayuda poderosa y sienten el estímulo incesante de la opinión, y que aquí, no sólo no existe opinión acerca de los problemas internacionales, sino que sólo de un modo intermitente, y casi siempre en forma incidental, se abordan estos asuntos en el Parlamento.

Reciente está la discusión del presupuesto de Estado. Si se prescinde del discurso del señor Labra, que se ha dicho en todo el debate que afecte á la dirección de nuestra política exterior? ¿Qué pensamientos se han expuesto para favorecer el desarrollo de nuestra influencia en Marruecos? ¿Es que se ocupa aquí alguien de esto—salvo media docena de personas que no tienen asiento en las Cámaras—ó es que se cree que sin ambiente y sin recursos se puede hacer política exterior?

¿Existe siquiera un pensamiento definido, concreto, acerca de lo que debe ser nuestra acción en Marruecos? ¿Somos partidarios del *statu quo* territorial, ó adversarios de esta solución? ¿Que aspiraciones tenemos? ¿Pretendemos, si el *statu quo* se rompe, ensanchar nuestras fronteras por Melilla ó por Ceuta? ¿Hasta donde necesitaríamos llevar nuestros límites por uno ú otro lado? ¿Qué obstáculos se opondrían á ese ensanche? ¿Cuál es la línea estratégica por Melilla que podríamos ocupar? Y si aspiramos á sostener el *statu quo*, ¿con qué elementos contamos para ello? ¿Qué medios de acción tenemos para contrarrestar la política de penetración pacífica que predomina ahora en Francia? ¿Están dispuestos nuestros comerciantes á realizar, siquiera sea en términos más modestos, una campaña análoga á la que llevan á cabo los alemanes?

Sobre todo, precisa que la opinión concrete sus aspiraciones, no olvidando que el mundo no se reduce á París, y que hay más allá de las fronteras corrientes é intereses relacionados con Marruecos, que es preciso tener en cuenta.

Por lo mismo que somos débiles, tenemos que suplir nuestra falta de medios de acción á fuerza de habilidad, y ésta no consiste en esperar á que hablen en Francia para formar juicio. Inglaterra, Alemania é Italia están también interesadas en este problema: oigamos lo que dicen; estudiemos cual es su actitud; examinemos la influencia que ésta ha podido ejercer recientemente en la evolución de la política francesa, deduzcamos de todo la línea de conducta que debemos seguir.

Hablar vagamente de nuestros derechos y de nuestros intereses es tan cómodo, como cándido resultaría el fiarnos en que en los Parlamentos extranjeros se diga que hay que contar con nosotros.

Lo primero es saber lo que queremos, para estudiar cómo lo podremos realizar.

Locales y generales

Ayer falleció la señora doña Serafina Figuerola, esposa de nuestro particular y apreciado amigo el conocido procurador de los Tribunales don Jaime Serrano.

Acompañó á dicho señor y á toda su distinguida familia en el justo dolor que por tan irreparable pérdida sienten en estos momentos y les deseamos la resignación necesaria para sobrellevar tan rudo golpe.

D. E. P. la finada.

Existe en esta ciudad una mujer que recorre los establecimientos pidiendo géneros á nombre de diferentes vecinos, sin que estos hayan hecho semejante encargo.

Dicha mujer ha sido ya varias veces amonestada y castigada por la Alcaldía, y en vista de que no se enmienda y para que sirva de aviso á los industriales, se les advierte que la repetida mujer se llama Concepción Argarillas, cuenta la edad de 26 años, de estatura regular, color moreno, labios abultados, picada de viruelas y va mal trajada.

En la partida de la «Budallera», un vecino de esta ciudad, llamado Pablo Totusaus, dió muerte ayer, á un gato montés.

Ayer á las dos y media de la tarde, una mujer y un niño, promovieron un escándalo mayúsculo en la calle del Cos del Bou.

Programa del concierto que tendrá lugar esta noche en el concurrido café del Centro á trio de violín, harmonium y piano, por los profesores señores Torrents, Gols y Salvat:

- 1.º Sinfonía de Giovanni, Mozar.
- 2.º «Hugonotes», Souvenir, Meyerbeer.
- 3.º «Mefistofele», Epitogo, Boito.
- 4.º «Boheme», 2.ª fantasía, Puccini.
- 5.º «La Verbena», Bretón.

Repleto de numerosa y distinguida concurrencia, ha de verse la hermosa sala de espectáculos del «Ateneo», en las funciones de hoy.

Nuestras más distinguidas familias, han obtenido ya localidades, á fin de presenciar el estreno en aquel teatro de la producción de Galdós, titulada «Mariucha», á cuyo fin se han pintado esplendidas decoraciones. La ejecución será esmeradísima sin disputa por parte de la estudiosa sección dramática de aquel Centro, en unión de los discretos artistas que actúan en el lindo coliseo de dicha sociedad.

Por la tarde programa monstro á beneficio del público en el que figuran el hermoso y aplaudido drama «La carcajada» y el chistoso sainete en tres actos «Lo señor secretario.»

Ha sido destinado á la delegación de Hacienda de esta provincia el oficial don Miguel Bonanza, que desempeñaba igual cargo en la de Murcia.

Con el fin de evitar que se sorprenda la buena fé de los contribuyentes, por personas ajenas á la Inspección de Hacienda, se pone en conocimiento de los mismos que con arreglo al párrafo 2.º del art. 54 del vigente reglamento los funcionarios encargados de la inspección de los tributos tienen el deber de exhibir una certificación autorizada por el señor Delegado de Hacienda, justificando que se hallan en el ejercicio de su cargo, sin cuyo requisito no pueden instruir expedientes de ocultación ó defraudación ni practicar otro género de diligencias.

Desde el día 23 actual falta de la casa paterna el joven de 18 años Antonio Espinosa Aguiló, sumiendo en el mayor desconsuelo á sus atribulados padres.

Se ha dado conocimiento al Gobierno civil, y se ruega que la persona que sepa su paradero se sirva comunicarlo á dicha dependencia oficial.

Por la policía fueron ayer expulsados de esta ciudad un gitano y dos gitanas de las que se dedican á decir la *buenaventura*, por infundir sospechas.

La brillante música del Regimiento de Luchana, ejecutará esta tarde, de doce y media á una y media, en la Rambla de San Juan, el siguiente programa:

- 1.º Pase-doble Mauri, Caldeira.

- 2.º Concertante Alemán, Kenerbela.
- 3.º Opera Bableo, Septimino Livés.
- 4.º Minueto Viejecito, Caballero.

En la noche de hoy se pondrá en escena en el teatro de la sociedad «Centro Catalá» el drama en tres actos original del Excelentísimo señor don Pedro A. Torres, «L' Hereu Jordi»; que conforme decíamos en uno de nuestros anteriores números estaba ensayando la estudiosa sección dramática de dicha sociedad.

Como fin de fiesta y á petición de varios señores socios se pondrá en escena la preciosa zarzuela «Para casa de los padres.»

La parte dispositiva del decreto relativo al despacho rápido de paquetes comerciales, modificando el de 6 de septiembre último dice así:

«Se entenderán modificadas las reglas 7.ª y 8.ª del Real decreto de 6 de septiembre último, referentes á los despachos de paquetes hasta cinco kilogramos de peso, en la siguiente forma.

7.ª Se consideran como formando una sola expedición, aunque vengan consignados separadamente en la hoja de ruta, los paquetes que, conteniendo iguales mercancías y no excediendo de cinco ni del peso total de 26 kilogramos brutos, estén facturadas en una misma estación y vayan destinados á un solo destinatario, salvo el caso que el comisionista acredite que los remitentes son distintos.

8.ª Cuando la expedición sea de más de cinco paquetes y pese más de 25 kilogramos, se despacharán los bultos con declaración en la forma ordinaria.»

Copiamos de *El Liberal* de Madrid:

«Ayer quedó honrosamente zanjada la cuestión pendiente entre nuestros queridos amigos don José Francés Rodríguez, director del *Heraldo de Madrid* y don Angel Luque, redactor jefe del *Diario Universal*, con motivo de unos sueltos cambiados estos días entre ambos estimados colegas.

El señor Luque, redactor jefe del *Diario Universal*, tuvo la desgracia de causarse una ligera herida en el brazo derecho, que no le impide, por fortuna, dedicarse á sus habituales trabajos.»

Constituida ya definitivamente la Sociedad Mútua de Propietarios, con un número muy respetable de asociados, se ha tomado por la Junta Directiva el acuerdo de que junto con la Cámara Mútua de Propietarios de Barcelona, y con las Sociedades también de propietarios de Reus, Gerona y otras, recabar de las Cortes la desaparición del impuesto transitorio del diez por ciento, que pesa sobre la propiedad urbana y que se impuso á la misma cuando la Guerra de Cuba y no obstante haberse esta terminado, se viene satisfaciendo todavía.

Nada menos que 115 modos distintos de herrar los caballos se usan en todos los ejércitos europeos.

Un veterinario francés ha tenido la curiosidad de reunir en un libro todos ellos, libro que ha sido presentado al ministerio de la Guerra francés, que muy pronto lo publicará por su cuenta.

Recortamos de nuestro querido colega madrileño *La Epoca*:

«En los pasillos (del Congreso) hubo alguna animación, aunque no la de días anteriores, sin duda porque los padres de la Patria tienen al presente que dividir su atención entre mañana y tarde.

En el pasillo de la rotonda encontráronse, ya rendida la tarde, el ministro de Hacienda y el elocuente diputado republicano don Melquiades Alvarez. En el grupo estaba también el gobernador del Banco de España, señor Sánchez Guerra, y varios diputados.

Hablaban el ministro y el diputado republicano de las probabilidades de vida de este Gobierno; y con este motivo el señor González Besada decía:

—Yo le apuesto á usted una caja de tabacos á que en el próximo mes de Junio ocupa el banco azul un Gobierno conservador; es decir, formado de los elementos que hoy constituyen la mayoría.

No quiso el señor Alvarez la apuesta, y el ministro insistió.

—Pues bien; cuando se discuta el presupuesto de Hacienda, usted, por medio de una

pregunta de una proposición ó de cualquier otro modo parlamentario, me interpela, y yo le contesto á usted, en la seguridad de que cesa la obstrucción que viene haciendo la minoría republicana.

—Tampoco puedo aceptar esa apuesta—dijo el señor Alvarez—, porque, lego en la materia, necesitaría emplear mucho tiempo en estudiar el presupuesto, y no puedo hacerlo.

—¡Pues vaya con otra!—repuso el señor Besada—. Van apostados 1.000 tabacos hoy, 26 de Noviembre de 1903, á que en la misma fecha, dentro de tres años, usted se sienta en el banco azul, con la Monarquía.

Y ésta, como las anteriores apuestas, no fué aceptada por el diputado republicano, que aunque habilmente, se batió en retirada desde el primer momento.»

S. M. el Rey ha firmado dos importantes decretos.

El primero dispone que la amortización de vacantes en las escalas de reserva, que venía haciéndose en la proporción del 75 por 100, se hagan en la del 25, es decir, que en vez de dar de cada cuatro vacantes una al ascenso y tres á la amortización, se darán á ésta última una tan sólo y tres al ascenso.

El fin de tal disposición es equiparar la oficialidad de dichas escalas á las activas en ese extremo, remediando en lo posible la gran paralización existente en los ascensos de los veteranos que la constituyen.

No por eso, sin embargo, dejará de irse realizando la reducción del personal referido hasta que dejen de gravar el Presupuesto sus haberes; sólo que la supresión refluirá toda en la clase de segundos tenientes, la cual está cerrada al ingreso de oficiales en tiempo de paz.

El segundo decreto viene á regular la situación de la denominada clase de sargentos en cuanto á reenganches, en el que, por la errónea interpretación que se había dado al Real decreto de 1899 vigente sobre el particular, resultaban unos favorecidos en demasía y otros perjudicados.

La nueva disposición, sin privar á ninguno de sus derechos, antes bien, beneficiando como es justo, á los de mayores servicios, resulte á la vez conveniente para el Tesoro.

Con fecha de anteayer la Dirección general del Tesoro ha teleografiado á las Administraciones de Loterías previniendo que se abstengan de hacer nuevos pedidos de billetes para el sorteo de Navidad, por estar ya agotados.

Con el epígrafe *Una falsedad pública* «*El Correo Español*» lo siguiente:

«*El Herald* nos sorprendió anoche haciéndose eco de la noticia publicada por el *Corresponsal* que tiene en Berlin el *Daily Mail*, de Londres, en contra de la Princesa de Schœnburg, doña Alicia de Borbón.

Lo que le cuentan á el *Herald*, no es exacto.

Semejante versión no ha podido nacer sino de quienes estuvieran interesados en el descrédito de la Princesa, respecto á la cual tan equivocados son los informes que al citado periódico comunican que ni siquiera aciertan en sus señas personales.

Esperamos, por tanto, que esos mismos periódicos rectificarán semejante versión y los pocos que se han permitido comentarios de mal gusto, retirarán también esos comentarios.»

El cónsul general de España en Burdeos ha publicado la siguiente nota mercantil:

«La campaña que ha terminado el año desastrosa para la pesca del bacalao: el año pasado, á estas fechas, habían entrado en este puerto 101 buques con pocas magníficas, muchos cargados hasta sobre las cubiertas; fué una de las más provechosas.

Este año, por el contrario, han llegado sólo 55 buques, la mayoría con pocas insignificantes.

La campaña ha sido tan mala en los bancos de Terranova, que algunos de los buques que habían traído el año pasado de 4.000 á 5.000 quintales, apenas han traído este año de 800 á 1.000.

Del cálculo que se hace se estima que habrá un déficit de más de la mitad sobre la campaña última, ó se de 450.000 á 460.000 quintales de menos para el consumo. Así es que los precios son muy elevados, y acusan un aumento de 22 á 24 francos por 100 kilos sobre los del año pasado.

Los otros países no se han visto más fa-

vorecidos. El labrador ha tenido una pesca casi tan mala como la del año pasado; en Noruega, igualmente, ha sido poco satisfactoria.

Si la temperatura es normal este invierno y no sobreviene causas imprevistas para detener el consumo, el producto no podrá llenar las necesidades de Francia y del extranjero, y no habrá forzadamente bacalao durante un cierto tiempo antes que llegue la pesca de 1904, que se empezará a recibir hacia el mes de mayo próximo. Si los armadores normandos y bretones han sido lesionados en sus intereses por falta de pesca, la clase obrera de esta región, la del Mediodía de Francia y parte de la de España, se verá privada de un alimento barato y muy apreciado.

Extracto del Boletín Oficial

Real orden de Hacienda resolviendo que el tránsito a través del territorio español, con destino a puertos extranjeros ó buques de guerra también extranjeros que estén anclados en nuestros puertos, puede hacerse por caminos ordinarios ó por vía férrea, siempre que se lleven los requisitos reglamentarios.

Circular del señor gobernador civil, encargando la busca y captura del preso fugado de la cárcel de Teruel, Alejandro García Gómez (a) el Chato.

Otra de la propia autoridad encargando la busca y detención del joven Antonio Espinosa que desapareció de la casa paterna.

La Comisión provincial anuncia el extravío de la cédula de pensión de lactancia núm. 129; y que ha señalado para la celebración de sesiones del mes de diciembre los días 11, 12, 14, 15, 16 y 31, á las diez.

La Delegación de Hacienda inserta relación nominal de los compradores de bienes desamortizados, cuyos pagarés vencerán en 6 de diciembre próximo.

El ingeniero jefe del cuerpo nacional de ingenieros de minas de este Distrito, publica relación de las operaciones facultativas que practicará el personal del mismo en las fechas que expresa.

Anuncios de las Alcaldías de Corbera, Tivisa, Roquetes, San Carlos de la Rápida y Riudecols.

Edicto del Juzgado de primera instancia de Gandesa.

Id. del id. de Tortosa.

Requisitoria del Juzgado de instrucción de San Mateo, encargando la busca y captura de José Balaguer Lluch, de 40 años, casado, jornalero y natural de Cervera del Maestre.

Boletín religioso

SANTOS DE HOY.—S. Saturnino ob.
SANTOS DE MAÑANA.—San Andrés.

Cuarenta horas

HOSPITAL.—Continúa esta oración estando expuesto S. D. M. por la mañana de ocho á once y por la tarde de cuatro y cuarto á siete.

Corte de María

Hoy se hace la visita á Ntra. Sra. de la Consolación, ó de la «Correa», en el Sagrado Corazón.

Cultos para hoy

CATEDRAL.—A las seis Rosario de la Aurora y seguidamente misa en la capilla de Ntra. Sra. del Claustro.

A las nueve y media, después del rezo del día y de la procesión claustral oficio con sermón que dirá el M. I. señor don José A. Casola, canónigo.

Por la tarde, después del rezo de coro, función en la capilla del Santísimo.

SAN FRANCISCO.—Sigue el mes de las ánimas, cuyos ejercicios tendrán lugar todos los días durante la Misa de las ocho.

A las nueve y media, oficio parroquial con plática.

Por la tarde á las cinco, Rosario y meditación.

SANTISIMA TRINIDAD.—Sigue el mes de las ánimas con los ejercicios correspondientes.

A las nueve y media oficio parroquial con plática.

Por la tarde á las cinco y media, Rosario.
SAN JUAN BAUTISTA.—Continúa el mes de las ánimas.

A las siete y media misa y Comunión general con plática preparatoria, cantándose varios motetes.

A las nueve y media oficio parroquial.

Por la tarde á las cinco, última función del Novenario, Exposición, rosario, trisagio cantado por la capilla de música del señor Roig, novena, sermón á cargo del Rdo. P. Pedro Aguilera, S. J., motetes, solemne «Te-Deum», bendición y reserva.

SAGRADO CORAZON.—A las siete y media continúa la Novena de San Francisco Javier que se hará durante la misa en su propio altar.

A las nueve misa para los congregantes de María Inmaculada y San Luis Gonzaga.

Por la tarde á las seis, Rosario y Letanias cantadas.

IGLESIA DEL CARMEN.—A las nueve y media oficio cantado por la Comunidad.

IGLESIA DE SAN MIGUEL.—Durante la Misa de las siete continúa todos los días de noviembre el mes de las ánimas.

IGLESIA DEL PIO HOSPITAL.—Continúa el mes dedicado á las ánimas del Purgatorio, cuyos ejercicios se practicarán durante la Misa de las seis y cuarto.

SANTA CLARA.—A las ocho misa cantada por la Rda. Comunidad.

DESCALZAS.—A las ocho misa cantada por la Rda. Comunidad.

SAN PEDRO.—A las nueve oficio parroquial.

Por la tarde á las cuatro, Rosario y meditación.

Sección Oficial

Colegio Notarial de la provincia de Tarragona

Por haber renunciado don Antonio Soler el turno de los protestos del próximo diciembre corresponde á don Mariano G. Albiñana y en sustitución y á utilidad del mismo, autorizará los protestos de letras y demás documentos de giro, el Notario don Simón Gramunt, San Agustín, 17, á quien deberán ser presentados en los días hábiles de 9 á 1.

Tarragona 28 noviembre 1903.—El decano, Antonio Soler y Soler.

Registro civil

Inscripciones verificadas ayer

NACIDOS.—Ninguno.
MATRIMONIOS.—Ninguno.
FALLECIDOS.—Ninguno.

Servicio de la plaza para hoy

Parada, Almansa.
Jefe de día, señor Coronel del idem don José Miró.
Hospital y provisiones, 3.º capitán del id.
Vigilancia y paseo de enfermos, id.
El capitán sargento mayor, Isidoro Domínguez.

CONSUMOS

26 Noviembre 1903

Matadero	456'37
Mangrané	162'47
Cantera	256'08
Olivio	42'74
Puente	219'05
Cadena	113'01
Tetuan	160'33
Muelle	22'61
San Pedro	129'18
Central	000'00
Recandado total	1561'84

Sección Comercial

Movimiento del puerto

Embarcaciones llegadas ayer

De Liverpool y Barcelona v. «Sols», de 525 ts., con efectos, c. V. Berrojaín, consignado al señor Lac Andrews.

De Cullera y Valencia v. «Vicente Sanz», de 555 ts., con efectos, c. J. B. Fábregas, consignado al señor J. Escandell.

De Marsella v. Inglés «Scotian», de 761 ts., de tránsito, c. Willeok, consignado al señor J. Escandell.

Despachadas

Laud «Alfreda», en lastre, para San Carlos.
Vapor «Villena», con cargo general, para Cetta.
Vapor danés «Algarve», con vino, para Copenhague y escalas.

Vapor inglés «Scotian», con cargo general, para Bristol y escalas.
Vapor «Vicente Sanz», con cargo general, para Valencia y escalas.

Vapor «Sols», con cargo general, para Londres y escalas.

CIERRE DE BOLSAS

	Ayer	Hoy
4 por 100 Interior contado	77'40	77'32
4 por 100 fin mes	77'42	77'37
5 por 100 amortizable	96'45	96'95
Banco de España	481'00	481'00
Tabacalera	446'00	446'00

Cambios de París	33'80	33'90
idem Londres	33'71	33'72
5 por 100 Exterior	00'00	00'00

CAMBIOS EXTRANJEROS

Londres á 90 días fecha	33'20	Dinero
Id 60 días fecha	00'00	
Id 3 días vista	00'00	
Id á la vista	60'00	

EFFECTOS PÚBLICOS

	Dinero	Papel
4 por 100 Interior contado	00'00	00'00
» fin de mes	77'37	77'40
» fin próximo	00'00	00'00
» fin de mes	97'45	97'50
» fin próximo	00'00	00'00
» Amortizable	00'00	00'00

ACCIONES FIN DE MES

Banco Hispano Colonial	000'00	000'00
Medina-Zamora y O. á V	33'00	33'10
Norte de España	60'00	60'10

OBLIGACIONES CONTADO

M San Juan Abadesas gar N 3%	78'00	78'50
Tarragona Barcelona Francia 6%	59'25	59'50
» » (Reus Roda) 3%	56'50	56'75
Med Za y O V (1880-82)	52'25	525'0
Alm*, Val* y Ta* (ardh)	75'65	75'75

SERVICIO TELEGRAFICO Y TELEFONICO

CONGRESO

Madrid, 28, 12 m.

A las nueve y cuarto comenzó la sesión en el Congreso, con bastante animación en los escaños y tribunas.

El Sr. López Puigcerver interviene para contestar á las alusiones que se le dirigieron en la sesión de ayer.

Dice que en el partido liberal no pueden ventilarse cuestiones de principios, pues todos los afiliados sustentan los mismos y que lo único que hay dentro de esta unidad de criterio es una variedad de matices que nadie puede censurar.

Declara el orador que forma parte de la fusión democrática, pero sin abdicar de su credo liberal.

Hace después el señor Puigcerver la historia de las gestiones que se practican, á fin de suavisar asperezas para lograr la unidad del partido.

Alude á la intervención que pudo tener el Gobierno en los trabajos de los liberales.

El señor Villaverde: ¡Absolutamente ninguna!

Habla después el orador de las campañas de *El Imparcial*, que después de haber alentado la conjura, trabaja ahora para dividir á los liberales.

(El señor Gasset: Eso, cuénteselo su señoría al director.)

Niega importancia el señor Puigcerver al disentiimiento de los liberales en algunos puntos; lo mismo ocurre—añade—con los conservadores, republicanos y carlistas.

Defiende con calor la orientación democrática y afirma que todos los partidarios la defienden honradamente.

Señala la dificultad que hay de llevar á la práctica ciertas soluciones políticas. Los mismos republicanos no se atreverían á realizar la separación de la Iglesia y el Estado al día siguiente de regir los destinos del país.

Termina lamentando la separación de ciertos elementos para el partido.

El señor conde de Romanones: Nosotros no nos hemos ido.

(El señor Gasset: ¿También de eso tiene la culpa *El Imparcial*?)

El señor conde de Romanones rectifica, recordando que aceptó el programa de los exministros liberales, aunque era incoloro, para evitar rompimientos. ¿Por qué no se ha cumplido aquel programa? pregunta el orador.

Dada la forma—añade—en que se ha constituido el nuevo partido, me era imposible ir á él.

Defiende á las soluciones radicales, y dice que se negó á entrar en el nuevo partido, porque sería en él una nota discordante.

El señor Celleruelo señala las dificultades porque atravesó el partido fusio-

nist para reconstituir seriamente el programa liberal.

No contribuiré—añade por lealtad á la Monarquía, á dar el triunfo á una agrupación que sólo aspira á la conquista de la Gaceta.

Aboga por la formación de un gran partido frente al que acaudilla el señor Maura.

Afirma que el programa del señor Montero Ríos apenas se diferencia de la mayoría, y añade: Muchos liberales nos iríamos con el señor Maura, que es el verdadero liberal, si no fuese por su criterio en los problemas religioso y social.

Termina sosteniendo que los señores Montero Ríos y Canalejas han abdicado de sus principios genuinamente democráticos.

Se suspende este debate.

Madrid, 28, 5'30 t.

Interior, fin mes, 77'32

Fin próximo, 77'55

Francos, 00'00

Libras, 00'00

Empréstito nuevo, 96'45

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

COMPANÍA CÓMICO-DRAMÁTICA

dirigida por

DON JOAQUIN NUÑEZ

Función para hoy.—Se pondrá en escena el melodrama en 5 actos y en verso

LAS DOS MADRES

y el grandioso diálogo en un acto titulado

UN COP DE TELAS

A las 3 de la tarde.

NOCHE.—Segunda representación del drama en cuatro actos, en prosa, cuyo título es:

RESURRECCION

Terminará el espectáculo con el juguete en un acto que se titula

LOS DEMONIOS EN EL CUERPO

A las 8 y media en punto.

TEATRO ATENE0

Función para hoy.—Tarde á las 3.—El drama en 3 actos

LA CARCAJADA

y la comedia también en 3 actos titulada

LO SENYOR SECRETARI

Noche.—La comedia en 5 actos de don Benito Perez Galdós, titulada

MARIUCRA

A las 9 en punto.

Imp. de E. Pemies, Unión 54.

NODRIZA

Hay una muy joven en Espluga de Francolí, de buena familia, con leche de 3 ó 4 días.

Pueden dirigirse á la comadrona de dicha población, doña Maria Vernet ó á don Antonio Bonet, calle Mayor, Espluga de Francolí.

APRENDIZ

Se necesita uno en la imprenta de este diario.

EL MAUAGÜTA

Raíces del Arbol Americano

PARA COMBATIR LAS ENFERMEDADES DE LAS VIAS RESPIRATORIAS, CATARROS, TOSES, TISIS, TRAQUEO, ASMA CATARRAL Y RESFRIADOS



Precio 2 pts. caja
Dr. Mateos—Montera, 33, 1.—Madrid

SECCION DE ANUNCIOS

Jarabe de hipofosfitos CLIMENT EL LEGÍTIMO MARCA SALUD

Señores Climent y Compañía.—Tortosa.—Muy señores míos: El niño X., de tres años, sufría desde hace más de un año de un escorbuto crónico. Consciente de curarse, sin ningún resultado, cuantas emulsiones y reconstituyentes se preconizan para estos casos ensayé los HIPOFOSFITOS CLIMENT, encontrando alivio, el paciente en el primer frasco y muy pronto la curación completa.—*Doctor Silomiz*, Catedrático de Barcelona.

Exijase el legítimo Jarabe Climent SALUD único aprobado por la Real Academia de Medicina de Barcelona, pues se expende otro del mismo nombre.—De venta: FARMACIAS y DROGUERIAS.

BICARBONATO DE SOSA Químicamente puro

EN POLVO, EN PASTILLAS Y COMPRIMIDAS

TORRES MUÑOZ, SAN MARCOS, 11, FARMACIA
MADRID

Se vende en cajitas pequeñas y en latas económicas de 1 1/2 kgs. a 5 ptas.

LEVADURA DE CERVEZA SERRA

Superior a la ZARZAPARRILLA y a los mejores depurativos conocidos.

de Venta:
Farmacia del Centro
de MANUEL FONT
Rambla S. Juan, 57, Teléfono 48

CLINICA DE ENFERMOS DE LOS OJOS
— DEL —
Doctor GRAS FORTUNY
MÉDICO-OCULISTA
Ex-profesor auxiliar de las clínicas del Instituto oftálmico de Madrid.

Se practican todas las operaciones de los ojos, como extracción de cataratas, corrección de estrabismos y pestañas desviadas, iridectomía, enteleación, etc.

Se mide la agudeza visual y se corrigen los defectos de refracción por medio de lentes adecuados, como la miopía, hipermetropía y astigmatismo.

Se tratan las enfermedades de los ojos por los procedimientos modernos y más eficaces.

REUS.—CALLE DE LAS GALANAS, 6, PRINCIPAL.—REUS
Recibe de 10 a 12 mañana y de 3 a 5 tarde

LIQUIDACION Ventas al contado

COMERCIO DE VARIOS GÉNEROS
MODESTO JOVÉ
Conde de Rius, 26, Tarragona

Se liquidan todas las existencias por retirarse del negocio
Grandes rebajas de precios
Se alquila el local y se vende el mobiliario de la tienda.

HERALDO DE TARRAGONA

Diario político, órgano del Partido liberal conservador de la Provincia

REDACCIÓN.—RAMBLA DE SAN JUAN, 58, PRINCIPAL

TELÉFONO NÚM. 44

ADMINISTRACIÓN.—UNIÓN, 54, IMPRENTA

Precios de suscripción: En la capital, 5 pesetas trimestre.—Res-
to de España, 5 id.—Número suelto 10 céntimos.—Anuncios y re-
mitidos á precios convencionales.